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Capitalism sau bolşeuism? 
Se impune generalizarea luptei împotriua 

holşeuismuluil 

Se uorbeşte tot mai mult de o criză 
a sistemului burghezo-capitalist, ee stă 
la temeliile tuturor statelor eiuilizate eu 
excepţia Rusiei souietiee. 

Sistemul capitalist este identic eu 
concepţia liberalismului şi individualis
mului economie şi juridic. 

Aniipodul concepţiei eapitalisto-indi-
uidualiste ar fi bolşeuismul sau socia
lismul de stat. 

Lupta între aceste două mentalităţi 
s'a angajat de mult, chiar dela iuirea 
marxismului. In Rusia lupta s'a şi decis 
în fauoarea marxismului etatisf. 

In Germania postbelică bătălia ase
menea a trecut de pe planul teoretic pe 
cel practic politie şi nu se poate con
testa, că bolşevismul câştigă teren, încet, 
dar sigur. Grafica plastică a acestei euo-
luţii spre ideologia comunistă ni-o înfă
ţişează rezultatele alegerilor pentru 
Reichstag şi Landtag-uri din anul curent. 

In restul ţărilor occidentale burghezia 
se menţine încă tare pe poziţie, ba în 
unele ţări mari cum sunt marea Britanie 
şi Italia, s'a produs chiar o însemnată 
deplasare spre dreapta. 

Regimul radieal-soeialist din Franţa 
este încă un regim capitalist, dar are 
multe simpatii pentru extrema stângă. 

Ce fac ţările mai miei? 
Oseilează şi ele între două poluri 

opuse, când spre extrema stângă, când 
spre dreapta, dar fără a putea stator
nicii o poziţie de echilibru. 

In Bulgaria de pildă recentele ale
geri comunale au adus o importantă bi
ruinţă tezei comuniste. 

Jugoslauia, Ungaria, Gehoslouaeia, 
Polonia, ţările seandmaue şt celelalte 
state mai miei rezistă eroic louiturilor 
uenite dela răsărit. 

In rezumat toată lumea „ueehe", 
adică întreg sistemul liberalo-burghez se 
frământă şi se sbate între două menta
lităţi opuse. 

Şi nu este exagerată afirmaţia că 
criza economică de azi cu toate conse
cinţele nefaste este urmarea firească a 
acestui sbucium ideologic. 

In fond auem o adâncă criză sufle
tească şi doctrinară, — agrauată de ne
înţelegerile dintre marile naţiuni şi de 
creşterea continuă a şomajului, — şi pe 
acest fond de ordin moral şi spiritual 
se grefează criza economică eu toate 
dibuirile şi desorientările inerente ma
rilor epoee de transiţie. 

Slăbiciunea principală a capitalismului 
rezidă în totala lipsă de solidaritate şi 
coheziune între forţele componente, — 
materiale şi intelectuale, — cari par a 
fi ajuns într'o stare de apatică inerţie şi 
lâncezeală, aplicate fiind să cedeze în
cetul eu încetul terenul curentelor noui 
mai agresiue şi mai solidarizate, cari 
sfidează lupta făţişă şi riscată. 
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Aceasta inconştientă laşitate o uă-
dese statele capitaliste, când furnizează 
souieielor nu numai mărfuri şi material 
brut, dar chiar şi fabrici, şantiere, arse
nale şi material omenesc, pentru a pre
găti astfel .tocmai eu ajutorul capita
lismului apusean ofensiua finală pentru 
distrugerea aeeluiaş capitalism. 

Este o lege biologică, că fiinţele vii 
ce~şi pierd instinctul şi conştiinţă propriei 
existenţe frec în declin şi se apropie de 
sfârşit.. 

Şi ne întrebăm nu eu puţină îngri
jorare : Ce face sfatul român în mijlocul 
acestei apocaliptice conflagraţiuni ideo
logice şi spirituale ? 1 ? 

Răspunsul la aceasta întrebare este: 
statul român sau nu face nimic, sau 
bate câmpii, sau bate tactul în trei timpi 
pe loc... 

O conştientă acţiune într'o direcţie 
de apărare nu putem obserua. 

Ba haosul pare a-şi fi atins culmile 
chiar în ţara noastră. 

Nicâiri nu este nesiguranţa şi orbe-
cairea în necunoscut ea tocmai la noi 1 

Pe partea cărei puteri luptăm noi? / 
Vrem noi sincer să menţinem ordinea 
capitalistă, sau vrem din contră să pre
gătim încet şi pe nesimţite triumful erei 
bolşevice 1 ? 

' 0 atitudine hotărâtă într'o direcţie 
sau alta e greu de precizat şi anume 
din acel simplu moiiu, fiindcă activitatea 
carmuitorilor noştri nu are nici un punct 
sigur de orientare şi astfel nu e de mirat 
dacă măsurile, ce se iau în numele puterii 
de sfat vădesc o totală zăpăceală şi ne
siguranţă, întocmai ca naua, care şi-a 
pierdut busola şi cârmaciul şi a deuenit 
jucăria ualurilor furtunoase ale mării. 

Şi aceasta este lucru firesc, dacă ne 
uom da seama că în marile noastre par
tide de guvernământ şi chiar şi în par
tidul dela putere sunt adunate într'o ad
mirabilă promiscuitate curentele cele mai 
extremiste, care se bat în capete. 

Pe lângă aceasta imposibilă împe
rechere de ideologii opuse este foarte 
logic că nu uom uedea nici o sinceră 
aplicare de ..programe", şi nici o conti
nuitate în realizări practice, continuitate, 
care este absolut indispensabilă oricărei 
opere serioase de refacere şi conso
lidare. 

Partide burghezo-capitaliste uin la 
putere eu program de consolidare a 

ideii de proprietate priuată şi de însă
nătoşire a creditului, dar odată instalate 
la cârma statului, întreg aparatul legis
ta tiu îl utilizează în uederea unor legiuiri 
cari — ca eonuersiunile şi moratoriile 
nestudiate şi demagogice — sunt de 
fapt menite să distrugă creditul şi pro
prietatea priuată, ambele instituţiuni de 
bază ale ordinei capitaliste. 

Deşi ţăranul român este profund 
eonseruatiu şi indiuidualist şi nu numai 
că respectă auutul altuia, dar dobândirea 
de proprietate priuată este ţinta finală a 
uieţii lui, — totuşi cei cari reclamă şi 
obţin puterea în stat în numele acestei 
ţărănimi indtuidualiste şi profund „capi
taliste", prouoaeă prin fiecare legiuire 
economică câte o nouă spărtură în ma
rele edificiu capitalist. 

Esie aceasta inconştienţă sau o ac
ţiune premeditată? Nu ştim! 

Geeaee ştim este că acest periculos 
echivoc trebue să înceteze cât mai cu
rând posibili 

Căci starea actuală de buimăceală 
şi nesiguranţă este mai apăsătoare şi 
mai păgubitoare pentru naţiunea română, 
decât o atitudine bine definită şi îndrep
tată spre orânduiala bolşeuieâ! Gel puţin 
acolo uom şti eu cine auem de lucru şi 
cum să ne comportăm ! 

* 
Un lucru este sigur şi acesta este 

că a sunat ceasul faptelor! 
Cei cari sunt sinceri adepţi ai unei 

orândueli sociale şi economice, — expe
rimentată şi justificată prin minunatele 
opere ale eiuilizaţiei moderne, cei cari 
perhorescă în interesul neamului dibu
irile şi experimentările primejdioase, să-şi 
strângă rândurile, să se organizeze şi să 
înceapă neîntârziat o viguroasă acţiune 
de limpezire a situaţiei şi de combatere 
făţişă şi eroică a curentelor extremiste ! 

Şi — repetăm — să nu se uite că 
rezultatele parţiale, dar mereu crescânde 
ale bolşeuismului, se datorese tocmai 
faptului că forţele capitaliste sunt total 
lipsite de solidaritate şi toată nădejdea 
şi-o pun în aparatul de stat creat de 
ele, dar care şi el începe să se clatine 
sub înrâurirea şoaptelor de sirenă, ce 
uin tot mai ademenitoare dinspre soare-
răsare... 

Solidaritate şi luptă dreaptă pe faţăl 
iată care este sfânta datorie a tot ce este 
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conştient şi nu urea distrugerea patrimo
niului naţionali 

Lupta a fost angajată şi focul a fost 
deschis de ueehiul luptător şi animator, 
care este Dr. Aurel Vlad, prin „acţiunea 
împotriva bolşevismului economic". 

Aceasta luptă demnă ua fi secondată 
în curând de o acţiune formidabilă por
nită de elemente conştiente în capitala 
Ardealului sub numirea de „Acţiune pa
triotică", care nu se ua mărgini numai la 
combaterea curentului bolşeuie, dar ua 
începe totodată ofensiua necruţătoare şi 
împotriua celui mai redutabil duşman al 
capitalismului şi în special al neamului 
nostru, eare se ehiamă: erisa morală sub 
toate aspectele ei desgustătoare şi de
gradante cum sunt: corupţia şi uenali-
tatea aparatului de stat, sperţarismul, 
bacşişul, nepotismul, politicianismul miop 
şi hrăpăreţ, odioasa inegalitate în distri
buirea retribuţiunilor pentru seruieiile pu
blice, şi întreg sistemul de jaf şi de ri
sipă, ee se practică de un stat sărac şi 
bântuit de toate mizeriile 1 

(Cluj . ) Dp. I0ACHIM T0LC1U. 

Contingentarea importului. 
De când bugetele statelor se tot deseehili-

breazâ în eiuda tuturor măsurilor preuentiue ee 
se iau, a apărut pe orizontul uleţti economice un 
uocebular nou, eare explică diferitele orientări 
pe cari le ia statele pentru a eşi din criză. Cum 
această criză s'a tot agrauat î n ultimul timp, ur
mările ei pătrund aşa de departe încât atacă mo
neda însăşi a diferitelor state. Se ştie că la uântul 
năpraznie al crizei, Anglia a renunţat la etalonul 
aur, lăsându-şi moneda pradă eonuulsiunilor la 
cari fatalmente este supusă în astfel de cazuri. 
De sigur eă nu fără un scop bine determinat a 
luat Anglia această măsură, ei crezând eă ua 
profita proporţional, relatiu mai mult din exportul 
pe eare-l ua putea face în baza unor preţuri mai 
reduse, deeât menţinând eu greutăţi insurmenta-
bile uiaţa economică la preţuri exagerate. Pe 
urmă mai era în cauză şi uiaţa industriei engleze, 
căreia i se da prin această măsură, posibilitatea 
de concurenţă, deci interuenla o aetiuare a ei, 
şi în mod indirect statul însuşi se uşura de anu
mite sarcini sociale, cari erau necesare pentru 
întreţinerea şomerilor. Euideni, rezultatele n'au 
fost cele aşteptate, căci uiaţa economică a An
gliei, nu s'a înuiorat eu nimica de un an încoace. 

Dar nu toate statele îşi pot permite luxul 
unei deprecieri a monedei aşa eum şi-a permis 
Anglia. In speţă, dacă e uorba de noi, s'a arătat 
sufieent de temeinic pentru a fi dispensaţi să 
mai reluăm discuţia, în chiar coloanele acestei 
reuiste eă, depe urma unei deualorizări a mo
nedei, nu auem nimic de câştigat. Dacă aşa stau 

lucrurile, înţelegem uşor de ee fiecare stat în 
parte, îşi apără eu îndărătnicie moneda, eum îşi 
apără tigroaiea puii de primejdie. In executarea 
acestei apărări, s'au luat tot felul de măsuri 
restrictive, prluind mai eu seamă importul pro
duselor străine, peritruea să se limiteze cât mal 
mult plăţile produselor în străinătate. Euident, 
ţările europene mai auansate, pot face uz uşor 
de măsurile restrietiue la import, sau în orice 
caz pot maneura măsura eu mai multă eficaci
tate. Pentrueă dacă e uorba de ţările industriale 
ele nu importă deeât articolele alimentare, nele
gate direct de solul lor, dar indispensabile uieţii. 
In consecinţă importul se poate într'adeuăr com
prima, până la limita eare poate fi suportată de 
însuşi traiul omului. Uiaţa industrială fiind în 
floare, se poate conta pe un stoc suficient de 
fabricate de tot felul, eu care să se poată acoperi 
necesităţile uieţii. 

Dar România este o ţară agricolă. Exportul 
ei principal se compune din produse de acest 
fel, cari şi aşa fuseseră larg concurate pe 
pieţele străine d e : Americani, Ruşi, Argenti
nieni, ete. Pe urmă stocul de export chiar în si
tuaţie contrară, nu mai prezintă însemnătatea de 
altădată. De aeeia, el împuţinându-se, apoi inter-
uenlnd şi scăderea preţurilor, puterea de cum
părare a României a diminuat într'un mod fulge
rător. Astfel de unde în 1929 importui românesc 
a auut o ualoare de 29,390 milioane L e i , în 1930 
el a scăzut la 22,540 milioane Lei , în 1931 la 
15.859 milioane L e i , pentrueă în 1932 să se ri
dice la abia 11.000 milioane Lei , adeeă cea 38% 
din cel al anului 1929, cea 50% din cel al anului 
1930 şi cea 70°/0 din cel al anului 1931. Dacă în
semnăm ualoarea importului românesc din 1929 
eu indicele 100, atunci cel din 1930 ua trebui în
semnat eu indicele 76,8, cel din 1931 eu indicele 
53.9. iar cel din 1932 eu 38, încât astfel mergând 
curba de descreştere uom ajunge în 1933 la un 
indice de cea 10°/0 faţă de 1929. In asemenea si
tuaţie găsindu-ne apare oarecum nelogie a mai 
lua măsuri de eontingentare a importului, când 
el şi fără acestea a ajuns sau tinde să ajungă 
la o ualoare, eare este sub toate aşteptările. 

Dacă deci în felul acesta se prezintă lucru
rile şi dacă din motiuele arătate contingentarea 
importului este o operaţiune iluzorie, apoi eu 
atât mai ineficace ne apare ea în urmările sale 
directe pentru economia ţării noastre. Căci pe 
deoparte nu auem ee exporta, mai eu seamă re-
ferindu-ne la anul 1932 când după datele statistice 
culese nu auem nici porumb pentru export, pe 
de altă parte articolele eontingentate la import 
fiind mai eu seamă eele fabricate, ne întrebăm 
în ee postură ne situăm în acest fel, când până 
acuma am dus o politică industrială prea cu
noscută. Mai mult, articolele eontingentate sunt 
tocmai produse ale fabricaţiei auansate ea : apa
rate de telefoane, maşini unelte, maşini de scris, 
maşini de imprimerie, specialităţi ehimieo-tehniee 
culori de anilină, turbine eu aburi, motoare eu 
combustie internă, tuburi şi ţeui de aramă, lămpi 
electrice, ete. toate articole, pe cari nu le putem 
fabrica pe deoparte, iar pe de altă parte nici nu 
ne putem dispensa de ele. In consecinţă, priuind 
aceste urmări ale eontingentării importului, ne 
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găsim îrttr'o situaţie, eare fără să ne aducă ureun 
bine, ne agrauează lucrurile la noi acasă. Căci 
presupunând că lipsiţi fiind de abundenţa mate
rialelor eonttngentate, ele se uor scumpi pe de
oparte, Iar pe de altă parte această scumpire ua 
auea un reflex defauorabil asupra circulaţiei co
merciale. N e găsim astfel într'o strânsură exer
citată pe două fronturi: lipsa şi seumpetea, cari 
îngreunând relaţiile comerciale eu atât mai impo
sibilă ua face manifestarea aetiuităţii statului din 
lipsă de uenlturt. Vedem aşa dară că suntem în-
tr'un paradox interesant, eare rămâne să fie stu
diat în amănunţime daeă e uorba să-i suferim ur
mările în mod persistent. 

Şl paradoxul nu se opreşte alei. Urmarea 
firească ar fl fost ea odată eu eontingentarea ar
ticolelor înşirate mai sus, să studiam posibilitatea 
compensării lor, prin industria indigenă. Sâ ne 
gândim adeeă ce instalaţiunl industriale ar putea 
fabrica produsele eontingentate şi să le facem 
acestora anumite auantagti, pentruca astfel să 
intensificăm aetluitatea economică la noi acasă. 
Ori ştirile ee le obţinem, nu sunt fauorablle rea
lizării unor asemenea deziderate. Astfel de unde 
statul încasa şi până acuma capitole întregi de 
ueniturl din aetluitatea industrială, lăsând Între
prinderilor justificarea desacordului între preţu
rile produselor agricole şi Industriale, se pare că 
există tendinţa de a mări aceste impozite, cari 
desigur că tot de consumatori uor trebui acope
rite. In felul acesta eu puterea de cumpărare 
scăzută şl eu preţuri cari să se menţină la cele 
actuale, ne găsim într'o situaţie intolerabilă prin 
eare este exclusă o soluţionare a răului. Aşa că 
urmarea firească ua fl desigur intensificarea 
răului şi nicidecum o îmbunătăţire aşa de mult 
aşteptată. 

Tot din aceste premise se desprinde apoi 
Ineonseeuenţa factorilor noştrti conducători, cari 
au propoueduit până aeuma permanent o atmos
feră de repulsiune faţă de întreprinderile comer
ciale şi industriale, iar acum când răul se aeeen-
tuiază se eaută şi refugiul la ele, dar şi supra
încărcarea lor eu noui sarcini fiscale. 

Această grauă ineonseeuenţa de a adora 
eeeaee altădată am aruncat în foc, ne explică 
constant linia de conduită a sferelor noastre con
ducătoare, eari niciodată nu s'au trudit să îm
brace rezoluarea problemelor în soluţii de uiitor 
şl de lungă durată. Permanent s'a mers eu ziua 
de azi şi s'a dat deslegare lucrurilor în măsura 
în eare ele împiedecau mersul eurent al zilei. 
Dar daeă aceste modalităţi de rezoluare au fost 
bune până aeuma, se pare că de acum înainte 
am Intrat într'o perioadă eând acestea au căzut 
în desuetudine, încât ori uedem justa lor înfăţi
şare, ori ne declarăm incapabili de a ne urmări 
propriile noastre interese. 

Ing. OH. BRĂNDUŞ. 

Banchetul dela Boulevard—Bucureşti. 
0 manifestaţie impunătoare. 

Uremurile tulburi, eari domnesc de un timp 
încoace, patimile, eari nu mal cunosc margini, 
interesul personal meschin, minciuna ridicată până 
la un piedestal necunoscut până acum, răspân
dită de-alungul şi de-alatul ţării, n'au fost în stare 

să întuneeetoate minţile sănătoase din această ţară. 
Impotrlua auanlanşei anarhice, eare ame

ninţa la un moment dat să ne eutropeaseă pe 
toţi, au răsărit, ea din pământ, noui forţe — ca 
ractere mândre, hotărîte şl neînduplecate, — cart 
au dat douada, că ştiu să înfrunte uitregia ure-
murilor, precum tot aşa de bine ştiu să ţină piept 
eu ticăloşia, sau indolenţa omenească. 

Neamul acesta al românismului, persecutat 
secole întregi de soartă, dispune şi astăzi de re-
zerue morale trainice şt sigure Lipsa de curaj 
al guuernelor de a priui adeuărul în faţă, slugăr
nicia eu eare tolerează desmăţul demagogiei, pră
pastia fără fund spre eare a început să alunece 
întreaga economia naţională, lipsa oricărei frâne 
pe acest pouârniş periculos, au determinat un 
mănunehiu de bărbaţi, conştienţi du eeeaee în
seamnă simţul de răspundere faţă de tară, să se 
ridice fără şouăire, să trezească pe cei adormiţi, 
să însufleţească pe cei eu simţul datoriei şi să 
stigmatizeze pe acei, cart şi-au pierdut capul. 

Glasul acestor bărbaţi a răsunat ea o trim-
biţă de alarmă pe întreg cuprinsul pământului ro
mânesc. 

Atitudinea lor neclintită a pus la punct pe 
amatorii de hazard, seoţându le masca şi pre-
zentându-i în adeuărata lor postură. 

Apelul bunului simţ n'a rămas fără ecou. 
Cunoaştem astăzi neghina din grâu. 
Dar tuturor acelora, cari ne-au deschis ochii 

li se euuine să le arătăm recunoştinţa noastră. 
Capitala ţării a făcut acest gest în ziua de 

10 Deeemurie a. e., oferind un banchet în cinstea 
curajului celor eâţtua, eari, lăsând la o parte 
orice interes personal sau de partid, au ştiut să 
calce sigur şi în uăzul tuturor pe calea adeuă-
rulul, uotând contra legii prăpădului argetoianist. 

La acest banchet au luat euuântul Arhiman
dritul Seriban, Dr. Aurel Vlad, Grigore Fillpeseu, 
Mieleseu, N . Mareş, Em. Ottuleseu, Victor Bon-
teseu, 1. Glogoueanu, prof. Alexandreseu, Searlat 
Orăseu, E. Braneouiei, prof. Zlotescu, Ionică 
Rădol, Napoleon, B. Ar ie , ţăranul Stan Perşinaru 
şi dl Al . Perieţeanu. 

In lipsă de spaţiu nu putem da decât numai 
unele dintre euuântările rostite. 

Discursul Arhimandritului Seriban, 

Doamnelor şi Domnilor, 

In seara aceasta, la acest ospăţ însufleţit, 
noi suntem oameni din felurite tagme, foarte răz
leţi unii de alţii, dar totuşi strânşi la un loc de 
un gând comun. Unii făcând politică, alţii străini 
de ea; unii făcând un soiu de politică, alţii una 
deosebită, totuşi gustăm unirea inimilor în jurul 
unui fapt, pe eare voim să-l sărbătorim cu toată 
însufleţirea. In adevăr, el şi este de cea mai mare 
însemnătate soeială, pentrucă cuprinde în sine 
cinstirea curajului celor puţini, cari înţeleg să 
mărturisească viu ceeace ei socólese drept şi 
adevărat. 

Doamnelor şi domnilor, este o boală a so
cietăţii noastre de a vorbi fără convingere, de a-ţi 
înăbuşi credinţele şi a vorbi din alte imbolduri. 
Pe buzele multor oameni găseşti ceeace nu e şi 
în inima lor. Imbrobodirea gândului este una din 
trăsăturile vieţii noastre obşteşti. 
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Odată se aruncă o vorbă, de/a n;'sfe cârmaci 
de o clipă. Ciracii lor incep a bate din palme, se 
sună din trâmbiţa şi din surle, pentru a face vânt 
cutărei scornituri de peste noapte, cutării urzeli 
necurate. Mulţimea cea mare nu ştie de ce e uorba. 
Ea nu analizează şi odată vezi că pâlcuri, pâl
curi, in sânul obştii, încep a bate din palme pentru 
cutare părere răsărită din văzduh. 

Cei cari deschid ochii şi văd că, de fapt, Ia 
temelie este o faptă necurată, sau un gând fără 
minte sunt puţini. Ce să facă ei? 

Cei mai mulţi tac. E greu să vorbeşti după 
ce s'a făcut o dâră într'un sens oarecare. De 
obicei oamenii nu au îndrăzneala de a vorbi îm
potriva părerii care şi-a făcut drum. 

Ferice însă de acei care îşi ţin firea şi au 
atâta inimă încât, deşi puţini, spun bărbăteşfe 
ceiace cred ei că e de datoria lor. Aeeasta e o 
faptă de vrednicie cetăţenească şi ea trebue în
cununată. 

Noi ne-am adunat aci tocmai penfru a cinsti 
fapia celor puţini cari au îndrăznit să-şi spuie 
părerea verde şi hotăvît, când au crezut de da
toria lor că trebuie să vorbescă şi să lupte împo
triva conversiunii. 

Că a fost conversiunea, că putea fi altceva, 
tot una este; Fapta morală este, că o mână de 
parlamentari au avut atâta bărbăţie încât au strigat 
în auzul ţării, fără înfricoşare, eeeaee era con
vingerea lor. In ţara atâtor laşităţi, ei nu au voit 
să fie laşi. Şi era eu atât mai greu de vorbit, eu 
cât născocirea îşi făcuse drum şi era privită ca 
o mântuire. 

Mai sărbătorim însă şi biruinţa lor. Este bi
ruinţa lor. Este biruinţa unui pumn de viteji. 

Ce mare învăţătură că cei puţini pot fi bi
ruitori, când îşi pun toată inima la lucru I Ei pot 
urni inimile şi pot prefacelpărerile, celor cari o 
clipă au fost ademeniţi de trâmbiţaşii unor pofte 
ascunse. 

Puteau fi înfrânţi şi chiar şi atunci erau de 
laudă. Cu atât mai mult însă sunt de cinstiţi, că 
au biruit şi au dat obştiei noastre pilda îndrăznelii 
pentru convingerea, care te frământă. Aceasta 
este o faptă de sănătatelsocială^earelse cuvenea 
să fie sărbătorită. 

De aceea se cuvine laudă atât celor, cari au 
înjghebat cinstirea acestei noutăţi în sânul vieţii 
noastre, cât şi mânii de viteji, cari au dat dovada 
curajului biruitor, în mijlocul unei lumi molatice. 

Şi unora şi altora, le urăm ani mulţi şi să 
nătoşi, ani spre bogat seceriş şi în alte împreju
rări de acest fel. 

Să trăiască l 

Discursul dlui Aurel Vlad. 

Ne-am întrunit în astăseară pentru a sărbători 
prima învingere a celor, cari au avut forţa morală 
de a se opune unor legiuiri nefaste şi a se expune 
pentru adevăr şi pentru o cauză dreaptă de triumful 
căreia este legată soarta şi fericirea acestei ţări. 
Dela răsboi ţara trece p'rintr'o frământare con
tinuă, care a făcut să nu ne putem consolida. Au fost 
şi sunt atacate eu violenţă temeliile ordinei so
ciale şi economice, acea temelie de a cărei exi
stenţă depinde şi aceea a neamului nostru. 

' Se înşală acei, cari cred că stau în faţa unui 
sistem perimat. Sunf sigur, că chiar acei cari 

susţin principiile nouei societăţi nu cred, că se 
pot realiza vreodată. Căei să nu uităm, că ppicţna 
diferenţierii partidului socialist a fost tocmai ace\asţă 
credinţă în nerealizarea principiilor. Intre aceste 
două curente socialiste se poartă astăzi cea mâi 
grea luptă. 

Fostul cancelar şi actualul ministru ausţriap, 
a făcut cu prilejul discursului rostit la aniver
sarea republicei ausfriace, constatarea eă mun
citorii au înfiinţat republica burgheză ca o eră 
de transiţie pentru republica socialistă, 

La noi politicianii fac azi o politică în e®Btm 
bazelor sociale actuale fără să-şi dea se&m&i^ă 
n'au cu ce înlocui această bază. Să recunoaştem, 
că experienţa din Rusia nu este prea con^mfyă-
toare pentru susţinătorii nouilor reforme-., Prima 
victorie recoltaţi de cei cari aulcombătutiima-
versiunea, de cei cari au avut curajul să înfrunte 
nepopularitatea, s'a tradus prin hotărârea Gîmfei 
de Casaţie. Trebuie să ştim însă eă cu aceaata 
lupta nu este. pe deplin câştigată. Lupta trebuie 
dusă până la înfrângerea totală a adversiamltsp. 

Până nu vom convinge massele, că trebue 
să lăsăm evoluţia firească singura care poale să 
ne asigure independenţa şi dezvoltarea naţională, 
izbânda noastră nu poate fi considerată defitiîtivă. 
Cei cari cred, că legiuirile acestea conversiotifăte 
sunt din punct de vedere social o binefacere, se 
înşală. Sunt mai mulţi, numărul celor nemulţumiţi 
ca acelor cari vor putea beneficia dezlege. Şi 
apoi ce dreptate socială este aceia, care îmbogă
ţeşte câţiva, dar distruge o ţară întreagă. 

Cu asemenea concepţii sociale s'a distrus 
creditul şi s'a înveninat viaţa celor, cari au ago
nisit ceva. Totul se distruge. Primejdia este şi 
mâi mare, când ne gândim că s'a lăţit ideia eă 
angajamentele nu mai trebuesc respectate. Statul 
rămâne fără nici o bază serioasă. După con
cepţia ce se încetăţeneşte azi partidele politice 

• ar deveni nişte bande, cari ajunse la putere di-
I strug avutul celorlalţi şi pradă averea comună, 
| averea Statului. 
j Această concepţie originală 'adusă în\viaţa 

oricărui stat îl duce sigur la ruină. Ce siguranţă 
ar mai putea prezenta ziua de mâine şi cine ar 
mai agonisi ceva pentru el sau pentru stat. Prin 
munca noastră a tuturor susţinem ^Statul. 

in Elveţia câţiva ^demagogi au propus o lege 
după care 80 la sută din populaţia cantonului ar 
fi scutită de impozite, cari er rămâne în seama 
restului de 20 la sută. După legile constituţionale 
s'a procedat la un plebiscit. Rezultatul a fost mi
raculos. Legea a fost respinsă chiar de benefi
ciarii ei. lată cum se poate exemplifica o adevă
rată conştiinţă cetăţenească. 

Sacrificiul într'un stat trebue să cuprindă pe 
toţi cetăţenii. Ce ne-am face în timp de răsboiu 
eu teoria demagogilor dela noi. 

De când am intrat în România mare nu facem, 
altceva decât să distrugem. Avem nevoie astăzi 
de un mare partid care să reprezinte ideia de 
dreapta. Oricât s'ar spune despre noi, eă suntem 
reacţionari, noi vrem să creiăm, nu să distrugem. 

O democraţie inconştientă în care inteligenţa 
şi forţa morală nu are conducători este mai pe
riculoasă decât cea mai teribilă tiranie. Âm con
vingerea, că după greşelile săvârşite, opinia pu
blică se va convinge de nevoia unei forţe, care 
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să pună zăgaz curentelor bolşevice şi care pu-
nându-se în slujba ţării să~i asigure rolul pe care 
ea trebue să-l joace în această parte a Europei. 

In speranţă, că ziua de mâine va fi un în
ceput de îndreptare, ridic paharul în sănătatea fa-
langei, care a repurtat acum prima victorie. 

Discursul dl ui Grigore Filipescu 

Cugetam să nu vorbesc astă-seară, când o 
recentă intervenţie la tribuna Senatului, m'a ho-
tărît să spun câteva cuvinte. 

Se vede că toată lumea nu este încă pe de
plin lămurită asupra caracterului acţiunei noastre. 

Unii au mers până a face din noi vrăjmaşii 
neîmpăcaţi ai proprietăţii funciare. 

Am spus-o din prima zi: înţelegem să luăm 
apărarea a tot ce este proprietate sănătoasă, nu 
însă a proprietăţii putrede. 

Nu vrem să se contamineze şi ceeace a rămas 
neatins până astăzi şi dobor ându-se bruma de 
credit, care a rezistat loviturilor lor, se pecetlu
ieşte soarta întregii proprietăţi. 

Omenirea a pus o mie de ani ca să aducă 
creditul în starea de perfecţiune de azi O ase
menea trudă nu poate fi ignorată de o mână de 
pseudo-reformatori pentru care nu există nici 
constituţie: nici legi, nici reguli economice. 

S'a zis eă suntem în fruntea unei mişcări 
bancare. 

Nu ştiu ce însemnează asemenea expresie. 
Partid bancar, grupare sau ligă bancară, 

sunt noţiuni pe cari noi le ignorăm cu desăvârşire. 
N'aşi dori să fiu însă rău înţeles domnilor. 

N' am multe merite dar am pretenţia să nu fiu 
lipsit nici de preciziune, nici de curaj moral. 

Băncile cari şi-au făcut datoria faţă de această 
ţară,„băncile cari au compromis o parte dm averea 
lor susţinând statul în politica sa de naţionalizare 
a întreprinderilor străine, băncile cari au fscut 
operaţii de credit, iar nu camătă, au drept la sen
timente ceva mai puţin electorale, ca acelea pe 
eare;le}manifestă faţă de ele politicianil noştri. 

Sutele de mii de oameni cari şi-au depus 
economiile spre fructificare la instituţiile noastre 
de credit au dreptul să ceară acestui stat ocro
tirea ^produsului muncii lor. 

Asupra acestui punet nu vreau să subsiste 
nici un echivoc. 

Nu suntem o asociaţie de creditori — mulţi 
dintre noi sunt copleşiţi de datorii — dar aceste 
instituţii cinstite, aceşti oameni nenorociţi, pără 
siţi de toţi astăzi pentru că sunt o minoritate elec
torală 4 vor' găsi la noi sprijinul care le-a lipsit 
dela alţii. 

Prima condiţie de izbândă este curajul. 
Campania de calomnii ce se duce împotriva 

noastră, nu ne va clinti niciodată din drumul pe 
eare-l socotim cel drept. 

lată, domnilor, ce doream să lămuresc asiăzi. 
Şi deoarece este vorba de curaj, daţi-mi voe 

să ridic paharul meu în cinstea acelor pe cari îi 
sărbătorim astă-seară. 

Când lumea se va desmeieei complect, ea 
va preţui la adevărata ei valoare gestul de pro
testare a acestor înalte conştiinţe, cari au ştiut 
să înfrunte laşitatea vieţii noastre publice, 

Ei ştiau ce îi aşteaptă şi totuşi n'au ezita 
să-şi facă datoria. 

Să trăiţi! 

Discursul dlui Victor Bontescu. 

In parlamentul trecut am fost singurul din 
partidul naţional-ţărănesc, care am vorbit contra 
conversiunii. Singur fiindcă colegul meu dl Aurel 
Vlad a fost împiedecat să ia parte la desbateri. 

Am combătut legea dlui Argetoianu fiindcă 
am văzut dela început că ea va fi o mare neno
rocire pentru ţară. 

Ardealul n'a dorit, nu doreşte conversiunea. 
EI este conservator, mai conservator decât cei 
din Regat. Ardeleanul a stat peste o mie de ani 
în robie şi în acest timp el na făcut altceva decât 
să conserve datinile româneşti şi pământul ro
mânesc. 

Noi n'am trădat principiile partidului naţional-
ţărănesc, conversiunea n'a fost înscrisă în pro
gramul nostru. Dar nu puteam rămâne nepăsător 
când vedeam că s'a pornit spre stânga, pe drum 
greşit. 

Cine crede că principiile sociale azi în fiinţă 
simt perimate se înşeală. N'avem nici un exemplu 
care să ne încurajeze pentru a porni spre stânga. 

Trebue să ne unim forţele dreptei pentru a 
pune stavilă nebunilor cari duc ţara la peire. 

Discursul dlui AL Perieţeanu. 

Când cineva vrea să lipească sfărâmăturile 
unui lucru, cel dintâiu lucru ce trebue făcut este 
curăţirea bucăţelelor de ori ce murdărie, căci 
altfel nici un cement de pe lume nu poate obţine 
legătura solidă. 

Când sfărâmăturile în cari vitregia timpului 
sfârticase neamul nostru au fost puse alături — 
primul contact s'a făcut de păturile politicianiste, 
otrăvite de patima de dominaţiune. 

Rezultatul a fost înlocuirea frontierei geogra
fice care separa trupurile cu o prăpastie morală 
care separa mai tare sufletele. S'au născut atunci 
după lungi pertractări noţiuni blestemate ca acelea 
de regăţean fanariot cu care ardelenii apostrofau 
pe cei din regat şi de sclav desrobit eu care cei 
din valea Dunării împroşcau pe cei dir^valea Mu
reşului. 

După Vi ani de frecătură s'au ros păturile, 
cele două fructe au pierdut coaja şi astăzi ţâş-
ntşte din ambele sângele generos care va pro
duce adevărata înfrăţire şi va cimenta unirea. 

Operaţia de lipire a sufletelor se face la focul 
pericolului bolşevismului intern căci la foc se că
leşte fierul şi tot la foc se lipeşte oţelul. 

Avem în mijlocul nostru doi ardeleni, pe dni 
Vlad şi Bontescu. Ei reprezintă picătura de adei 
vărat sânge ardelean, care se va înfrăţi aici şi 
astăzi cu sângele regăţean, care curge în sângele 
neamului fără să fi fost atins de otrava politicia
nistă. 

înfrăţirea de astă seară nu e rezultatul unor 
lungi pertractări căci nu e consecinţa unui târg 
de interese, de patimi şi de ambiţii. înfrăţirea de 
astă-seară e spontană, căci ea izvoreşte din co
munitatea de simţire şi de dragoste către neam 
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şi patrie, ea izvoreşte din convingeri măsurate şi 
adânc săpate în cugetele noastre. 

Am convingerea că din această comunitate 
de gândire va naşte nu numai partidul conser
vator naţional întins pe toată România, dar va 
naşte posibilitatea de colaborare a tuturor celor 
ee au în suflet tradiţia conservatoare, adecă res
pectul bunului altuia şi al angajamentelor liber 
eonsimţite. Această colaborare se va naşte nu 
numai între cei înscrişi în partidul conservator 
organizat pentru luptă dar între toţi cei ce înţeleg 
să-şi păstreze bunul câştigat cu muncă şi liber
tatea individuală asigurată prin patrimoniul indi
vidual. Aşa P. S. arhimandrit Seriban, care va 
declarat că nu face politică, va face totuşi fără 
să ştie politica conservatoare când va propovădui 
dela înălţimea amvonului că nu trebue să iei bunul 
altuia, pentrueă politica conservatoare nu spune 
altceva decât cele scrise în evanghelie şi repe
tate de mii de ani de popoarele înţelepte. 

înfrăţirea de astă-seară e solidă pentrueă ea 
purcede din suflete curate fără preocupări ascunse. 
Daeă cineva ar întreba astăzi cine va fi şeful 
acestei mişcări noi toţi am rămâne miraţi căci 
este poate singura chestiune la care ne am fi 
putut gândi şi puteţi fi siguri unirea ee se încheagă 
prin sine însăşi nu va fi otrăvită prin discuţii de 
asemenea "natură. 

In faţa acestor constatări rog pe reprezent
anţii Ardealului să ia cu ei din această sala o 
parte din sufletele noastre, să le transmită fraţilor 
noştri de dincolo pentru ca cu toţii să începem 
suprimarea prăpastiei ce desparte sufletele fra
ţilor. Arătaţi domnilor pe frumoasele voastre me
leaguri că regatul nu e putred cum vi s'a spus, 
căci putregaiul e numai la suprafaţă. 

Noi vom arunca pe câmpiile şi văile noastre 
sămânţa unirii şi vom stârpi mărăeinile sclaviei 
voastre care a putut atinge trupurile, dar na atins 
sufletele adevăratului Ardeal. Arătaţi domnilor şi 
dincolo şi dincoace că pericole mari ameninţă 
existenţa ţării şi a neamului. 

Când învrăjbirea va fi dispărut cimentarea 
va fi aşa de puternică încât nici o presiune ex
ternă nu va mai putea sfărâma blocul omogen 
făeut din sufletele curate, iar secăturile interne 
ce ne otrăvesc astăzi eu teoriile lor interesate vor 
dispare ea prin farmec, ca întunerecul în faţa razei 
de lumină. Acesta va fi rodul îmbelşugat eşit din 
sămânţa aruncată în urna parlamentară de cei 26 
de parlamentari care au pus pecetea neagră pe 
legea infamiei. 

Ridic paharul meu în sănătatea semănăto
rilor şi a celor ee astăzi cultivă eâmpul semănat 
de pe care vom recolta sigur şi repede recolta 
ee dorim şi care nu e decât consolidarea patriei 
spre fericirea neamului. 

Dlul Dr. Aurel Ulad i s'a făeut cinstea să 
prezideze acest banchet. 

Din partea noastră felteităm din dragă inimă 
atât pe acei, cari au pus la cale această sărbă
torire, cât şi pe inimoşii luptători ai celei mai 
drepte cauze. 

OLT. 

G R O N i e A 
Chestiunea fondurilor de pensiune parti

culare. Precum aflăm din Bucureşti dela o persoană 
competentă şi în măsură a fi precis informată, planul 
trecerii la Stat a fondurilor de pensiune particulare, 
s'a abandonat. 

Însuşi ministrul preşedinte dl Iuliu Maniu s'a de
clarat împotriva unei astfel de măsuri, nu numai [ne
drepte şi arbitrare, ci şi neconstituţională, deci ataca
bilă în justiţie cu şanse sigure de succes. 

Dealtfel s'au publicat în ziarele din Capitală şi 
unele desminţiri oficiale, cu privire la intenţia confis
cării fondurilor de pensiuni particulare. Iar în ziarul 
„Dimineaţa" dela 15 crt. dl D. R. Ioaniţescu, Ministrul 
Muncii, a declarat categoric — pentru liniştirea publi
cului interesat alarmat — că fondurile de pensiune 
particulare vor rămâne neatinse la intreprinderile ce 
le-au administrat şi până acum. Ministerul Muncii va 
face o singură inovaţie : va institui un control serios 
asupra acestor fonduri, în deosebi în ce priveşte plasarea 
lor. Comisia de control va fi compusă dintr'un delegat 
al Cassei centrale de asigurări, un delegat al Băncii 
Naţionale şi un delegat al băncii, ce urmează a fi 
controlată. 

» 
Efectelele crizei în America. După o stati

stică recentă în Statele Unite ale Americei au sistat 
plăţile din Ianuarie 1930 şi până în prezent 4665 de 
bănci, cari au administrat depuneri spre fructificare în 
valoare de 3300 milioane Dollari sau Lei 554 miliarde 
400,000.000, o sumă adevărat fantastică. 

Un document al vremii. „Apelul" de mai 
jos îl găsim publicat de banca „Economia" din Foc
şani, în „Gazeta Deponenţilor" din acelaş oraş. 

Este un trist document al vremii î 
Iată unde ne-a împins d-nii Iorga-Argetoianu cu 

a lor nenorocită şi criminală lege a conversiunii. 
Apelul este următorul: 
Apropiindu-se sfintele sărbători, Soc. An. Economia 

din Focşani, face un călduros apel la debitorii săi, 
mai înstăriţi şi cu dare de mână, să aducă la Bancă 
ceva din datoriile D-lor, pentru a putea restitui depo
nenţilor nevoiaşi, sume mici pentru nevoi urgente şi 
de strictă necesitate. 

Apelul este adresat „de data aceasta" (se vede 
că au mai fost astfel de apeluri) cătră aproape 20 de 
debitori ai băncii: advocaţi, mari podgoreni, etc, din 
Focşani şi împrejurime. 

Ori-ce alt comentar este de prisos I 

Bancnotele de Lei 100. Banca Naţională a 
României aduce la eunoştinţa generală, că ter-
minul pentru retragerea din circulaţie a bancno
telor de Eel 100 a fost prolongit până la 31 De
eemurie 1932. 
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Adunarea generală 
bolseuismu 

Un grup de cetăţeni sibieni a eonuoeat o 
mare adunare de protest în contra bolşeuismului 
economie pe ziua de 26 Deeemurie 1932, orele 11 
înainte de masă, în sala „Thalia" din Slr. Carmen 
Sylua. 

Cu această ocazie a fost redactat următorul 
manifest: 

CETĂŢENI, 

Timp de mai bine de un an demagogia şi-a 
plimbat desmăţul de-alungul şi de-alatul ţării pe 
chestiunea eonuersiunii. 

Nimeni nu i-a pus o piedică în cale. 
Exponenţii principali ai acestei demagogii 

au auut timp suficient să „fericească" ţara, ne-
stingheriţi de nimeni. 

Rezultatul îl uedem eu toţii: 
Creditul distrus bugetul statului desfiinţat, 

încrederea cetăţenilor în puterea legilor şi în 
triumful simţului de dreptate nimicită, sufletele 
tuturor oamenilor de bine copleşite de nesigu
ranţa chinuitoare a zilei de mâine, funcţionarii 
neplătiţi, pensionarii eerşHori, deponenţii şi ac
ţionarii sărăciţi, spiritul de economie compromis. 

întreprinderile închid porţile una după alta. 
Rândurile şomerilor se îngroaşe. 

Fructul muncii de toate zilele nu mai poate 
fi păstrat sub nici o formă. A m ajuns să trăim, 
pur şi simplu, de pe o zi pe alta. 

O nenorocire fără seamăn s'a abătut, ea un 
Imens tăuălug, asupra ţării. 

Şi măcar dacă ar fi fost ajutată efeetiu o 
clasă soeială, o categorie de cetăţeni. 

Dar ţăranul a ajuns astăzi să nu mai poată 
cumpăra o cutie de chibrituri. Nimeni nu mai îm
prumută pe acest ţăran, care nu a cerut nici
odată eonuerstunea în actuala ei formă, nici eu 
un singur ban. El nu-şi mai poate cumpăra o uita 
de jug, un petec de pământ. 

In sehimb, statistica oficială arată un număr 
de 600 indiuizi, cari, cheltuind în mod uşuratic o 
auere de peste 7 miliarde Le i , uor să-şi refacă 
acumsttuaţla, exploatând sărăcia noastră a tuturora. 

Aceştia uor să fie astăzi marii reformatori 
ai uremurilor în cari trăim. 

Dar mai există şi o conştiinţă cetăţenească 
în cuprinsul hotarelor României! 

Resursele morale ale acestei ţări n'au secat 
încă. 

Dacă guuernele, strânse în cleşte de dema
gogia care bântuie pretutindeni, nu au curajul să 
priueaseă adeuărul în fată şi să uadă prăpastia 
spre care alunecăm, în sehimb, din fiinţa popo
rului s'au desprins, ea răsăriţi din pământ, un 
mănunehiu de bărbaţi eonştii de eeeaee înseamnă 
simţul de răspundere faţă de ţară, cari, lăsând 
la o parte or ice interes personal sau de partid, 
s'au ridicat fără şouătre, pentruea să trezească 

delà Sibiu eontpa 
ii economie. 
pe cei adormiţi, să însufleţească pe cei eu simţul 
datoriei şi să stigmatizeze pe acei, eari şi-au 
pierdut cumpătul. 

Aceşti bărbaţi, au pornit o acţiune energică 
de protest în toată ţara contra bolşeuismului eco
nomie. 

In ziua de 20 Noemurie a. e. s'a ţinut o 
mare adunare la Bucureşti, Iar la 5 Deeemurie 
1932 o alta nu mai puţin impunătoare la Ploeşti. 

Oraşul nostru, care adăposteşte atâtea zeci 
de mii de cetăţeni, crescuţi în tradiţia respectului 
faţă de legi şi bunul simţ, este chemat să-şi spună 
şi el euuântul în această priuinţă la 26 Deeem
urie 1932 (a doua zi de Crăciun, sala „ T H A E I A " 
orele 11 înainte de masă), când ua auea loc o 

Mare Adunare Naţională 
împotriua bolşeuismului economie. 

Cu această ocazie ua lua euuântul, între alţt 
bărbaţi de seamă, şl unul dintre cel mal eura-
jioşi şi autorizaţi reprezentanţi ai Ardealului, 
domnul 

Dr. Aurel Ylad 
care, prin atitudinea sa hotărâtă şi dreaptă, a 
stors admiraţia întregii opinii publice din ţară. 

Ueniţi eu toţii, eei cărora Vă este drag auutul 
propriu, pâinea de toate zilele şi ulitorul Patriei. 

S i b i u , 15 Deeemurie 1932. 

Dr. Nieolae Veeerdea, Consilier onorific la Curtea 
de Casaţie. 

Ing. insp. Ion Andrea, Dr. Heinrieh Ernst, 
Dr. Lionel Blaga, Fritz Fabritius 
Ernst Buchholzer, llie Floaşiu sen. 
Fritz Buertmes, loan lliu, 
Dr. loan Bunea, Dr. Gheorghe Măcelariu, 
Dr. llie Beu, Dr. Irimie Milea, 
Emilian Cioran, protopop, General Dr. Moga, 
Dr. loan Dordea, Dr. Virgit Morariu, 
Dr. Adolf Eitel, Dr. Gheorghe Preda, 

Dr. Nieolae Schiau. 
După cum uedem din lista iscăliturilor, la 

această mare adunare uor lua parte şi concetă
ţenii noştri Saşi. 

Auând în uedere marele Interes, pe care îl 
prezintă această manifestaţie cetăţenească numai 
pentru deponenţi şi acţionari, ei în general pentru 
toţi cetăţenii, eari ţin la auântul şi la munca lor, 
adunarea promite să fie una dintre cele mai im
pozante, pe eari le-a uăzut Sibiul. 

O. 




